Студенты! Приступаем к выполнению основной части проекта на первом занятии после карантина показать введение и основную часть проекта. Напоминаю требования к проекту.
                                             Теоретическая часть
Основная часть индивидуального проекта состоит из совокупности предусмотренных содержанием работы параграфов.

Содержанием первой части (теоретической) являются, как правило, теоретические аспекты по теме, раскрытые с использованием информационных источников. Здесь рекомендуется охарактеризовать сущность, содержание основных теоретических положений предмета исследуемой темы, их современную трактовку, существующие точки зрения по рассматриваемой проблеме и их анализ.

Большое значение имеет правильная трактовка понятий, их точность и научность. Употребляемые термины должны быть общепринятыми либо приводиться со ссылкой на автора. Точно так же общепринятыми должны быть и формулы расчета.

Вторая часть (эмпирическая, практическая)   посвящается общей характеристике объекта исследования, характеристике отдельных структурных элементов объекта исследования, порядку их деятельности и функционирования, а также разработке выводов и предложений, вытекающих из анализа проведенного исследования.  В ней предлагаются способы решения выявленных проблем. Вторая глава является результатом выполненного исследования.

«Основная часть» - это условное название описания всего исследования, то есть содержательной части проектов разного объема. Это то, что строится на основе спроектированного научного аппарата. Здесь все должно быть подчинено достижению поставленной цели по преобразованию предмета исследования выбранными вами методами. Все, что проектировали и описали во Введении, здесь начинает «работать».

Для написания Основной части составляется план текста как перечень основных положений, которые предстоит раскрывать. Любой план письменного текста состоит из глав, параграфов и подпараграфов. Их количество зависит от объема материала и характера текста, особенностей учебной дисциплины, в рамках и на основе которой выполняется работа. Общее требование состоит в соразмерности их между собой по объему и степени сложности содержания. К тому же число параграфов в главах и подпараграфов в параграфах непременно должно быть не менее двух. Не может глава состоять из одного параграфа, а параграф из одного подпараграфа.

Названия (заглавия) глав, параграфов и подпараграфов не могут совпадать ни друг с другом, ни с темой. Слова «Основная часть» не вносится ни в один заголовок, поскольку это условное название всего текста по его назначению в работе. Названия всех глав, параграфов и подпараграфов строятся содержательно, отражая идеи, раскрываемые в них. Их назначение - направлять внимание и пишущего, и читающего на конкретную идею, конкретный материал.
Построение Основной части микро-проекта  зависит от его объема, особенностей содержания и поставленной цели. Чаще всего данный проект не имеет глав, а только параграфы без дальнейшего деления на подпараграфы. Он может не иметь вообще никакого деления на части, а выполняться как целостная работа, но с внутренней логикой изложения содержания. Выделенные в данном проекте параграфы общего заголовка не имеют, таковым для них является тема, стоящая на титульном листе.

Построение Основной части медиум-проекта  В ней выделяются, как минимум, две главы. Главы делятся на параграфы. Подпараграфы здесь почти никогда не используются. Каждая глава имеет свое содержательное название, как и каждый параграф. Если содержание глав не может быть поделено на параграфы, то главы упрощаются до параграфов, то есть вообще не вводятся. Как правило, делятся на две главы - теоретическая и эмпирическая, посвященная либо обобщению опыта работы, либо небольшому эксперименту. Возможен вариант написания только на теоретическом или только на эмпирическом материале. Это зависит от темы, от целей и задач, а также от научного руководителя. Напомним, что теоретическая часть работы не может носить такие названия, как «Основная часть», «Теоретическая часть» или «Обзор литературы». Ее заголовки формулируются содержательно, проблемно в соответствии с конкретной темой и методами работы над теорией.

Построение Основной части макро-проекта еще более сложное. Работа может состоять из большего количества глав, например из четырех. Первая глава, как правило, посвящается теоретическим вопросам, вторая - описанию программы эксперимента, третья - проведению эксперимента и обсуждению его результатов, четвертая - разработке методических рекомендаций. Возможно соединение второй и третьей глав. Возможно отсутствие четвертой главы. Все зависит опять же от особенностей темы, целей и задач, выбранных методов и рекомендаций научного руководителя.

Задание: Необходимо самостоятельно тезисно составить основную часть макро-проекта, мезо-проекта, микро-проекта по следующим темам: «Наш край в годы Великой Отечественной войны. Героические подвиги солдат», «Безработица в современном мире: сравнительная характеристика уровня и причин безработицы в разных странах», «Право на образование в РФ.».

             Требования к оформлению  
 Структурный элемент (раздел) индивидуального проекта «Содержание» оформляется на отдельном листе.
Слово «Содержание» записывается в виде заголовка с прописной буквы и выравнивается по центру. 

Текст содержания рекомендуется оформлять в виде таблицы без границ, с полуторным междустрочным расстоянием. Это позволяет провести выравнивание всего текста, нумерации листов относительно заголовков разделов и подразделов, столбца цифр нумерации листов.

Наименования разделов и подразделов, включённые в содержание, записывают строчными буквами, начиная с прописной буквы. Нумерация листов разделов и подразделов должна совпадать с нумерацией листов текстового документа индивидуального проекта.

Наименование подразделов оформляется с отступом относительно главного раздела.

Внутри пунктов или подпунктов могут быть приведены перечисления - списки.

Перечисления, состоящие из слов и словосочетаний (без знаков препинания), пишутся в строку через запятую. Например: «Состав: а) - монитор, б) - мышь, в) - принтер».

Если список состоит из отдельных фраз со знаками препинания, то каждый элемент списка пишется с новой строки и отделяется точкой с запятой «;».

Списки рекомендуется создавать стандартными командами текстового редактора MS Word Формат | Список…  , настраивая отступы маркера и текста так, чтобы маркер печатался по отступу первой строки, а текст выравнивался в столбик.

Для создания списка могут быть использованы:

	знак « ( »
	знак тире « - »
	арабская цифра со скобкой « 1) »
	строчная (малая) буква русского алфавита со скобкой « а) »

	· текст;

· текст;

· текст.
	· текст;

· текст;

· текст.
	1) текст;

2) текст;

3) текст.


	1) текст;

2) текст;

3) текст.

кроме букв ё, з, й, о, ь, ы, ъ.


Если элемент списка представляет собой текст в несколько строк, то по отступу первой строки выравнивается только знак элемента списка.

Например:

«…

- постановка задачи и требований к проектируемой автоматизированной информационной системе с учетом всех пожеланий заказчика; 

- …»

Для дальнейшей детализации перечислений, т.е. для создания многоуровневого списка, необходимо использовать разные разрешенные виды знаков списка, например: буквы и цифры. При этом список второго уровня оформляется по двойному отступу первой строки.

Пример оформления многоуровневого списка:

а) Текст:

1) текст;

2) текст.

б) Текст.

 Все иллюстрации (фотографии, графики, чертежи, схемы, диаграммы и другие графические материалы) именуются в тексте рисунками.
Иллюстрации следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации даются ссылки в тексте документа индивидуального проекта (например, «…внешний вид аппаратного устройства представлен на рисунке 1» или «...в соответствии с рисунком 2»).

Рисунки следует нумеровать арабскими цифрами порядковой нумерацией в пределах всего текстового документа (кроме рисунков в приложениях). Если приведена только одна иллюстрация, то её обозначают – «Рисунок 1».

Рисунки могут иметь пояснительные данные (подрисуночный текст). 

Название рисунка пишется через тире после слова «Рисунок n - » по правилу:

· надпись помещается под рисунком;

· выравнивание - по центру страницы;

· шрифт – Times New Roman, Обычный, 12.

При необходимости рисунок может быть размещен в развернутом на 90о «альбомном» виде. При этом надпись под рисунком разворачивается в том же направлении. 

Если на рисунке имеются цифровые или буквенные обозначения, они должны быть описаны в тексте или непосредственно под рисунком. Для описания обозначений на рисунке после заголовка ставится двоеточие, приводится описание как перечисление, отделяя их друг от друга точкой с запятой «;». Номера или буквы позиций отделяют от текста описания знаком тире. Например: «…обозначения по схеме: 1 – машинный зал; 2 – операторная.».

 Все формулы в текстовом документе индивидуального проекта нумеруются арабскими цифрами в скобках.
В текстовом документе единицы измерения, размерности и обозначения должны полностью соответствовать международной системе СИ.

Математические формулы являются основной частью текста, поэтому они не должны нарушать грамматической структуры фразы, а размер и шрифт формулы должны соответствовать общему формату текста пояснительной записки. 

Нижние индексы буквенных обозначений, представляющие собой сокращение одного русского слова, пишутся без точки на конце. Если в состав индекса входит несколько букв или цифр, то они отделяются запятой. Например: Umin ; Rвых ; Yr,f ; a1,2,3
При работе с формулами рекомендуется использовать встроенный в текстовый процессор MS Word инструмент MS Equation (редактор формул). В этом случае допускается курсивное начертание формулы, что обусловлено настройками MS Equation.

Формула может быть представлена как в обычном математическом формате записи, так и в формате электронного представления, т.е в одну строку, но при этом необходимо правильное расставление скобок по приоритету выполнения операций.

Пример представления формулы:
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или

U1 = (2*y) / p^(1/2)

Все формулы в текстовом документе нумеруются арабскими цифрами в скобках.

Каждая формула записывается:

· на отдельной строке;

· выравнивание: по левому краю с отступом первой строки;

· в общем буквенном виде;

· порядковый номер формулы прописывается в той же строке по правому краю текста;

· в конце формулы ставится запятая, а с новой строки без отступа, после слова «где» в столбик описываются все члены вычисления в той же последовательности, в какой использованы в формуле с описанием их единиц измерения. Символ отделяют от его расшифровки знаком тире. Размерность отделяют от текста описания буквы запятой. В конце каждой расшифровки ставится точка с запятой (т.е. перечисление через «;»);

· затем прописывается та же формула в числовом представлении. Единицы измерения прописываются только рядом с результатом вычисления в сокращенном виде без скобок.

Пример представления формулы в текстовом документе:

«Плотность каждого образца вычисляется по формуле
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где 
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 – плотность каждого образца, кг/м3;


m – масса образца, кг;


V – объем образца, м3.
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Если по одной и той же формуле рассчитывается несколько параметров, то ссылка на номер формулы указывается в круглых скобках. Например: «… расчет длины провода для всех пяти помещений проводится по вышеприведенной формуле (4)…»

Формулы, следующие одна за другой и не разделенные текстом, разделяют запятой. 

В многострочной формуле номер формулы ставится против последней строки. Переносы формул на другую строку допускаются только на знаках выполняемых операций (кроме деления «:»), причём в начале следующей строки знак повторяют. При переносе формулы на знаке умножения применяют знак «*». Не допускается перенос выражений в скобках, относящихся к знакам корня, интеграла, тригонометрических функций и т.п.

Многоточие внутри формулы должно состоять их трёх точек. В случае сложения или вычитания знак плюс или минус ставят перед многоточием и после него. 

Например:
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Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках.

Например: «…рассчитана плотность двух образцов по формуле (1)…».

Параметр, обозначенный определённым символом, должен иметь постоянную размерность в пределах всего текстового документа.

Использование одинакового буквенного обозначения для разных параметров недопустимо.

В тексте перед цифровыми величинами знак тире не ставится, а после них через пробел пишется единица измерения без сокращений (20 процентов, 5 метров квадратных). 

 Цифровой материал при необходимости оформляют в виде таблиц в соответствии с ГОСТ 2.105-95.
Таблицей называется цифровой и текстовый материал, сгруппированный в определенном порядке в строки и столбцы, разделенные линиями. 

На все таблицы документа должны быть приведены ссылки в тексте. При ссылке на данные в виде таблицы следует писать слово «таблица» с указанием её номера. Например: «… основные сокращения приведены в таблице 5».

Таблицы следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией в текстовом документе индивидуального проекта.

Заголовок таблицы пишется над таблицей без отступа через тире после номера и оформляется по правилам:

· выравнивание – по левому краю (без отступа);

· шрифт – Times New Roman, Обычный, 14.

Форма таблицы и все линии в ней выполняются тонкими линиями одинаковой толщины.

Головка таблицы (шапка) может быть отделена от данных двойной линией.

Все данные, оформленные в виде таблицы, обязательно должны иметь заголовок каждого столбца (шапку).

Заголовки граф и строк таблицы пишутся с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.

Размерность цифровых данных в виде сокращенного обозначения единиц измерения указывают в заголовке столбца через запятую от наименования столбца, а в столбце приводятся только числовые значения.

Если цифровые данные в строках таблицы имеют различную размерность, то ее указывают в наименовании каждой строки.

Заголовки столбцов, как правило, записывают параллельно строкам таблицы. В крайних случаях, при необходимости допускается перпендикулярное расположение заголовков (разворот на 90 градусов).

Заголовки столбцов таблицы выравниваются «по центру» во всех направлениях (по горизонтали и вертикали)

Высота строк таблицы должна быть не менее 8 мм.

Данные таблицы заполняются через одинарный междустрочный интервал.

Не допускается использование графы «Номер по порядку» (п/п) и диагональных линий.

При заполнении таблиц данными выполняют следующие правила оформления:

· Наименование (текстовую информацию) выравнивают по левому краю (длинный текст – по ширине).

· Цифровые данные выравнивают по центру.

· Текст, чередующийся с цифрами и повторяющийся в строках, заменяют кавычками. Если текст большой, его можно поменять на «то же», а далее кавычками. Можно к «то же» добавить дополнительные сведения. 

· Допускается для нескольких строк проставить только одно значение. Заменять кавычками повторяющиеся в таблице цифры, математические знаки не допускается. 

· При отсутствии данных ставится тире « - ».

Если в конце страницы таблица прерывается и её продолжение будет на следующей странице, то таблица при переносе (разрыве) на другую страницу оформляется по правилам:

· на первом листе (и на следующих листах в местах разрыва) нижнюю горизонтальную линию, ограничивающую таблицу не проводят, т.е. таблица остаётся открытой;

· на следующей странице заголовком таблицы служит фраза «Продолжение таблицы n», где n – номер таблицы;

· обязательно переносится шапка (головка) таблицы;

· последняя горизонтальная граница ставится только в конце таблицы.

Пример оформления больших таблиц в индивидуальном проекте:
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Borama  Paenda CipaWusl  CCh/KW  Pacch/ki  PeueH3WposaHie

33 Tifrarios pachncansic 000 CABTOSHTD
Iiramoe pacmicasme — 370 HOpMATHEHSE AOKYMeHT NpEATPHATHZ,
bopuamomni crpysTypy, EmaTH COCTA M WHCIOHHOCTS OPAHSAI G
yxasasmienpashiepa sapaGoTHOM IIATS! B SABHCHDMOCTI OF SAMIMACNOR FOTKHOCTH,
Ilirarioe pacrncasmne OTpaAaeT CYECTEYiOIee HTH TARApYRAOE PASIETEEAE
xpyaa sexzy paGo TR, OmCasIOe 8 Xo AHOCTHES: mscTpysipua. [LTasmapyeNoe
ITaTHHOR PACIIICaSIE 12T BOSM0 KHOCTS CPASHHEATS N0 TPaSAETERIA o WHCTEHHOCTE
kotpyamros, ssaTdusawm, yposto onTaTs! TPy AR
Iliratioe pacmicasmue uoReT GHT HEMOTSSORAHO KpH AHATHSE TPYXoSOH
Sarpysiat paGOTIIOE, 0F3¢A BHTOTHACME PAGOT H YTOUHERIE XOTAHOCTHES
pmcrpysmm.
Ilirarioe pacmacasme MpeAmpiaTHA TpeACTaBTeHo 5 TabHIe 1
Ta6ma 1 - lzatsoe pacmacasne mpe:mmprmrizt

Kommiectso | Tapagaan
emmmm | (oxzan)

1 20000 | 20000

Beeros
seecay

Crpystypaoe

moapaszencmme Aomazocts

Tencpammsti
anpertop
‘Henommensasdian
pestop
Sauecrarets
anpeszopa
TaasasitbyxraTiep 15000 | 15000
Sasectarets
raassoro Syxramrepa
Byxrazrep 12000 | 36000
Kaccrp 11000 | 22000
Pyrosommrens
nopaszeenmy
Ofuc-senexzep 10000 | 30000
Torcr 7000 | 140000

Pasaopaoue 7000 | 35000
HOpacr 12000 | 12000

Amammcrpams 1 20000 | 20000

18000 | 43000

13000 | 13000
Byxrazrepus

15000 | 30000

Orzeampozas:

Orzex
mgopyamomr 12000 | 12000

11000 | 22000

Crpamiua: 133 | Uncno cnos:384 | 8 Pycaani (Pocann) | O |

Bug

PaspaGorunk

Siposomsame it

Tapagaas

Towsstocrs Crasma
(ormaz)

12000 | 12000

Beeros
seecay

Crpystypaoe
moapaszencmme

s
)
e [
e [
s
e
|

mgopyanosol | Baxrep 3 7000 | 21000

11000 | 33000

11000 | 33000

[ 12000 | 72000
Hroro | 641000

Tpimsozsito cocTastemioe IaTHOR PACTACIIIE TOMOFAET OTEPATHEHO
bgexrmmmo pemars prx sazan

— MOMOTaST PYROBOTETIO H COTDYAMNEAM IieTS SeTROS MpEACTaRTENHE O
ExpyxType mpeamprrTs co scesm ero mozpasaeemmm;

— SadHCHpORATS KOTITIECTED BCer0 EpCOHATA KOMTAIIE

~ mposomms amamms n xomposs rommiecrsemnol n Kauecsemo
apasepmcr caymamex;

— OHTPOTHPORAT HOTCTERUEATS CHCTENY ORTATH TPYAQ B OPAISALIIL &
rasoxe passiepst maz6azox;

~ mpasumHO cocTasims TpyA0R0k Z0ro50p;

- mpmmomsTes saxaci, yrpomaeT oG0P paSoTHINOS.

— Kpose Texymmi sazas, HITaTHOS PACIACANE NOMOXET PAGOTOTATETO

~ SBmpaTS CyA C GNBIIDE COTPYAMIEON 533 CORpamEIE;

~ obwacemms otxas s TpyaoycTpoicrze

TIpi MpoBepKe KoMTAHINI HQTOTORR OpTaay! KT PORAON COMHATSHOTG
Frpaxosamnx 570t A0xyeRT BEOBROMDL

Tipi mposeerm w2050 MPOSepiat Pesisops! TPEBYIOT AOKYMEHT, TTO6H
HpoBepiITs MpasTSHOCTS PASTIIMI AEHEAE: HaHCTEHLE

Sromosmer zomxer B o6mATETHON NOPEAKE yIACTS0RATS B samoTHer

osyenTa

) |G ©





Контрольные вопросы для самопроверки
1.Что такое основная часть проекта?

2.Какие бывают виды проектов и подходы к оформлению основных частей в каждом из них?

3.Озвучте основные требования к оформлению и написанию основной части проекта.

4.Назовите на ваш взгляд 5 главных правил и 5 ошибок написания основной части проекта.

 Контрольные вопросы для самопроверки
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