1. Выучить слова из раздела Vocabulary.
2. Подготовить высказывание на тему «Travelling» в устной форме.

TRAVELLING
PART 1. INTODUCTION (2-3 sentences)
I would like to give a talk on travelling. – Я бы хотел(а) рассказать о путешествиях.
Travelling is very popular nowadays. – В наши дни путешествовать очень популярно.
A lot of people travel to different countries if they have such opportunity. – Многие люди путешествуют в разные страны, если имеют такую возможность.
At present more and more people travel. – В настоящее время все больше людей путешествует.

PART 2. REASONS FOR TRAVELLING 
Certainly there are different reasons why people travel. Some of them do it to gain experience/to get positive emotions/to learn more about other peoples’ cultures etc. – Разумеется, есть разные причины, по которым люди путешествуют. Некоторые из них делают это, чтобы набраться опыта/получить положительные эмоции/узнать больше о культуре других народов и т.д.
Some people travel on business, others travel to visit their families, but most people travel to see the world. – Некоторые путешествуют по работе, другие  - чтобы навестить членов семьи, но большинство путешествует, чтобы увидеть мир.
I think it is very interesting to discover new things, new places and different ways of life. – Я думаю, что очень интересно узнавать новые вещи, открывать новые места и другой образ жизни.

PART 3. WAYS OF TRAVELLING
There are many ways of traveling — by train, by plane, by ship, on foot. – Существует множество способов путешествовать – на поезде, на самолете, на корабле, пешком.
If you want to visit a far country, you’ll definitely choose a flight. Travelling by plane is the fastest way of travelling. This is the best way to get to a foreign country fast. – Если вы хотите посетить далекую страну, вы определенно выберете перелет. Путешествие самолетом – самый быстрый способ путешествовать. Это лучший способ быстро добраться до далекой страны.
If your aim is to see many countries for a short time, you’ll choose travelling by bus or by car. – Если ваша цель – увидеть много стран за короткое время, вы выберете путешествие на автобусе или машине. 
If you want to be closer to nature, you may choose a trip on foot. – Если вы хотите быть ближе к природе, можете выбрать пешую прогулку.
The most comfortable way of travelling is by ship. Modern liners have everything to make people feel nice and comfortable. – Самый комфортабельный способ – это путешествие морем. На современные лайнерах есть все, чтобы позволить людям почувствовать себя комфортно.
Travelling by train is rather popular now, too. People go from one city to another by train if the distance between them is too big, or if they do not have a car. Modern trains are also rather comfortable and travelling by train is convenient and cheap. – Путешествия на поезде также достаточно популярны. 
As for me, I prefer to travel by plane/by train/by bus/on foot…, because…. -  Что касается меня, я предпочитаю путешествовать на самолете/на поезде/на автобусе/пешком, потому что…

PART 4. ADVANTAGES OF TRAVELLING
People who travel a lot, are very interesting, they always have a good story to tell. They motivate to see something new, to explore the world, which is so easy to do nowadays.  – Люди, которые много путешествуют, очень интересны в общении, им всегда есть, что рассказать. Они мотивируют увидеть что-то новое, познавать мир, что достаточно легко сделать в наше время.
Any kind of travelling helps you to understand many things that you would never see or learn at home. – Любое путешествие помогает понять многие вещи, которые вы бы никогда не увидели и не узнали дома (в родной стране).
While on travel, you meet new people, try different meals, see world famous places with your own eyes. – Путешествуя, вы встречаете новых людей, пробуете разнообразные блюда, видите знаменитые места собственными глазами.
Besides, you become more independent through travelling to other cities and countries by yourself. – Кроме того, можно стать более независимым, путешествуя в другие города и страны в одиночку.

PART 5. PERSONAL EXPERIENCE
As for me, I have traveled a lot in my life. I’ve been to such countries/cities as… -  Что касается меня, я много путешествовал(а) за свою жизнь. Я побывал(а) в таких странах/городах, как…
Unfortunately, I haven’t traveled much yet, but still I’ve visited… - К сожалению, я пока не так уж много путешествовал(а), но тем не менее посетила…
The best journey I’ve made was my trip to… - Лучшим путешествием была моя поездка в…
It happened in… (e.g. summer 2018) – Она (поездка) состоялась…. (напр., летом 2018).
I went there with my family/friends/classmates etc. by bus/train/plane. – Я ездил(а)/летал(а) туда с семьей/друзьями/одноклассниками и т.д. на автобусе/поезде/самолете.
The thing I liked the most was… - Больше всего мне понравилось…

PART 6. DRAWING CONCLUSION
I hope that I will be able to travel more often in the future. – Я надеюсь, что  у меня будет возможность путешествовать чаще в будущем.
My dream is to visit…, and I believe that it will come true one day. – Моя мечта – посетить…, и я верю, что однажды она сбудется.
Well, that is all I was going to tell you. If you have any questions, you’re welcome. – Итак, это все, что я собирался(-лась) вам рассказать. Если у вас есть вопросы, я с радостью на них отвечу.









VOCABULARY
1. nowadays ['nauədeɪz] – в наши дни; сейчас = at present
2. opportunity [ˌɔpə'tjuːnətɪ]  - шанс, возможность
3. certainly ['sɜːtənlɪ]  - конечно, несомненно
4. to gain experience [geɪn ɪk'spɪərɪəns] – приобретать опыт
5. to learn [lɜːn] – учиться чему-то; узнавать
6. to discover [dɪ'skʌvə] – узнавать, выяснять; открывать
7. definitely ['defənətlɪ] - определённо, точно
8. foreign ['fɔrɪn] – иностранный, зарубежный
9. aim [eɪm] – цель
10.  trip – путешествие, поездка = journey ['ʤɜːnɪ]
11.  convenient [kən'viːnɪənt] – удобный
12.  cheap [ʧiːp] – недорогой, дешевый
13.  to explore [ɪk'splɔː] – исследовать; познавать
14.  meal [miːl] – еда
15.  independent [ˌɪndɪ'pendənt] – независимый, свободный
16.  unfortunately [ʌn'fɔːʧnətlɪ] – к сожалению
17.  to be able to do sth – быть способным/в состоянии сделать что-то
18.  dream [driːm] – мечта; сон
19.  To come true – сбываться; становиться реальностью
20.  one day - однажды
